

1984年发行的上海飞乐音响公司的“小飞乐”股票,是改革开放后我国公开发行的第一只股票。20余年间,股市从无到有、从小到大,发生了翻天覆地的变化!那么,中国第一股究竟是怎样勇敢地横空出世的呢?这与“小飞乐”的创始人秦其斌有着密切关联,他是早年推动中国股市破冰之旅的重要人物之一。

秦其斌,1940年出生,1958年考入复旦大学电子专业,毕业后,被分配在上海无线电九厂技术科。

20世纪80年代初,各单位开始按照“革命化、年轻化、知识化、专业化”的要求培养干部。这样,年轻好学、思想活跃的秦其斌被抽调到上海仪表电讯工业局下属的元件工业公司担任办公室副主任。

1982年,上海无线电一厂搞企业改革,秦其斌被派去蹲点,落实经济责任制。他在实践中首次对产权界定有了概念,并积累了管理经验。蹲点结束后,秦其斌提出想到基层做点实际工作。

1983年初,秦其斌被任命为上海飞乐电声总厂第一副厂长,1984年接任退休的老厂长成了电声总厂厂长。这时的秦其斌富强,雄心勃勃,有知识懂技术又有管理经验。他不甘于仅为仪表系统的产品做配套,而开始带领电声总厂开拓经营。当时,“音乐茶座”十分红火,他就大胆设想,提出本厂生产的扬声器除了给电视机做配套,还可以做成音响。于是,就有了电声总厂下设上海飞乐音响公司(即“小飞乐”)的创新,有了以后“小飞乐”发行股票的故事。

企业要发展,资金是关键。既然提出要设立新的企业,就得有资金。但这笔资金却是首要而棘手的问题。

在这之前,秦其斌曾经参加过上海市长宁区工商联的一次集会,也结识了一些老工商业主,有了对股份制的知识储备,老工商业者集资入股办企业的事启发了秦其斌。情急之下,爱琢磨的秦其斌提出了股份制的构想,即:一方面企业拿出一元钱,另一方面再向企业内部职工集资一元钱。这样,既解决资金问题,又能把职工的利益和企业的命运捆绑在一起,可谓一举两得、一箭双雕。

然而,毕竟是那个改革开放初期的特定年代,冲破计划经济藩篱的无形阻力确实不是一件容易的事。

人民币的诞生,那是半个世纪以前的事情了。

1947年12月2日,正在艰苦转战中的毛泽东,坐在陕北一家农民窑洞的土炕上,收阅到一封中央工委董必武拍来的电报。电报说:“已派南汉宸赴渤海找张、邓商议建立银行具体办法。银行的名称,拟定为中国人民银行。是否可以,请考虑示遵。名称希望早定,印钞时要用。工委已同意……”

毛泽东阅后,递给坐在桌子对面的周恩来。

周恩来看过后说道:“南汉宸意见,建立全国统一的银行和货币势在必行。他还说,我们不能像八国联军进北京那样,各带各的钞票。”

毛泽东听了笑道:“情形还真有点像八国联军进北京,我们晋察冀用的是边币,晋冀鲁豫用的是冀南币,山东用的是北海币,东北用的是东北币,西北用的是农币,一旦打进天津、北平去,可不就是七八种货币一起上市嘛!不过,现在就成立全国统一的银行,是不是为时过早了一些?”周恩来按毛泽东的意见回了电报。

董必武收到中央回电后,马上把南汉宸找来,吩咐说:“现在成立全国统一的银行是早了一点,但我们准备工作松

“小飞乐”:新中国第一股

好在对于政治并不十分敏感的秦其斌也没有多想,他只是觉得党委已经作了决议,厂里已经作了动员,已经是箭在弦上,不得不发了。他想,总得有人先走出一步,尝试着趟一趟路子的。

当“小飞乐”开始公开向社会发行股票的时候,新闻界发挥其得天独厚的优势,适时地助阵推了一把。《新民晚报》就此发了一篇相关的仅百余字的“豆腐块”通讯文章。

这不起眼的“豆腐块”消息,却在社会上引起极大反响。

不久,《新民晚报》的领导打电话给秦其斌:“老秦,报社天天电话不断,都是询问‘小飞乐’什么时候发行股票,怎么发行,怎么认购。为了报社信誉,你们无论如何要向社会公众发一点。”

面对突如其来如此汹涌的情势,秦其斌也感受到了压力,厂里电话响个不停,上门来访的也很多。最值得一提的是,当时有一位素不相识的上海外贸学院的教授就曾给秦其斌写来一封热情洋溢的信,直言不讳地称赞他说:“你是英雄,走了一条非常伟大的道路,勇气了不得!”

有人这样理解他鼓励他,秦其斌自然热血沸腾,力量倍添。他敢为人先、勇敢干下去,而且干出个名堂的信心更足了。秦其斌感动之余就想,办新企业虽然缺少资金,但是,社会上能够有这么多热心人愿意伸出手来出资认购股份,我们决不能让这些热心人扑了空。

相比之下,厂里职工对出资认购股份却有种种顾虑和质疑,这也迫使秦其斌更倾向于向社会公开发行了。“小飞乐”最终把目光和希望投向了社会公众:50元一股,发行1万股。

1984年11月14日,经人民银行上海分行批准,由上海飞乐电声总厂、飞乐电声总厂三分厂、上海电子元件工业公司、工商银行上海市分行信托公司静安分部发起设立上海飞乐音响股份有限公司,向社会公众及职工发行股票。总股本1万股,每股面值50元,共筹集50万元股金,其中35%由法人认购,65%向社会公众公开发行。而且飞乐音响公司这次发行的股票,没有期限限制,不能退股,可以流通转让,也可以说

是我国改革开放新时期第一张真正意义上的股票。人们亲切地昵称其为“小飞乐”。

发行股票的那天,许许多多的热心人早早来排队购买股票,排队排成了一眼望不到头的长龙。

后来,当秦其斌回忆起那段创立“小飞乐”的人生经历时总会不无感慨地说:“没有他们的捧场,股票一生下来就会是‘弃儿’。他们才是真正英雄,真金白银支持股份制改革!”

就这样,“小飞乐”承担起了新中国证券市场从无到有——零的突破。而创造奇迹的秦其斌,回想以往一步步走过的历程,说:“那时还没有严格意义上的发行承销商,也没有明确详细的法律法规,我们就这么摸着石头过河。每到关键时刻,总有无形的手在推进,你推一下,他推一下,就这么成了。”秦其斌用“无知者无畏”来形容他参与这件破天荒的“中国第一股”的心态,用“水到渠成”来说明股份制改革是历史的必然,大势所趋。

“小飞乐”召开成立大会之前,必须走一道必不可少的关键程序——去工商部门注册登记,孰料,却又遭遇了意想不到的麻烦。

工商局工作人员用疑惑的口气问道:“你们是什么所有制的?”

秦其斌回答说:“我们是股份制的。”

工商局工作人员说:“股份制?所有制中没有股份制!”

当时工商部门登记的表格上只有三种选择:国营、集体和私营。

秦其斌想,我们肯定不是国营的,也不是私营的,那就登记“集体”的吧。最后,他拿起笔来选择了“集体”这一隶属关系,解决了这一尴尬难题。但他没想到,“集体”这一性质为后来第一次的分红带来了困扰。

秦其斌虽然荣当“小飞乐”的董事长兼总经理,但却是“零股东”。在当时的环境下,有的领导还特意嘱咐他:“你是党员干部,你不能买股票,家属也不能买!”

后来经过讨论,上级部门最终批准秦其斌购买一股股票。

对此,后来回忆时,秦其斌笑着调侃说:“我当时要是买了‘小飞乐’的原始股,早就是

‘杨百万’了!”

让谁也没想到的是,集体所有制后来引发了“小飞乐”第一次分红是否为私分国有资产的争论。

1986年初,“小飞乐”进行第一次分红。经股东大会一致同意,每股分红35元,而后,股东自己出15元,配售一股,分红和扩股结合起来操作。那次分红方案是复旦大学金融系毕业的中国银行上海分行金融管理处的张宁科长主设计的。她认为,召开股东大会标志着股份制的机制正式运行。

真是一波刚平,一波又起。刚刚完成了分红扩股,却又得开始应对税务局稽查大队的查账审核。税务局稽查大队毫不客气地说:“你们这是私分国有资产!”

秦其斌据理力争:“我们不是国营的。”

“集体的也是国家的!”稽查大队认为这些是不能私分到个人的。

于是,秦其斌只好写检讨罚款。

但无论如何,秦其斌还是让小飞乐按照股份制的形态运作起来了。其历史性的价值是不言而喻的。

1986年11月14日,邓小平在北京人民大会堂会见美国纽约证券交易所董事长约翰·凡尔霖率领的美国证券代表团。

其时,凡尔霖还给邓小平带来了两件特殊的礼物——美国证券交易所的证券样本和一枚可以自由通行纽约证券交易的徽章。

股票,市场经济的象征。这在中国是被当作资本主义的专利长期弃之不用的。因而,邓小平能否接受这两件礼物,凡尔霖心中忐忑不安。

然而,凡尔霖过去了。

邓小平不仅高兴地收下了他的礼品,还将一张面额为50元人民币的上海飞乐音响公司股票——新中国发行的第一只股票回赠给凡尔霖。这张“小飞乐”股票成为第一张被外国人拥有的股票。凡尔霖先生成为中国上市公司第一位外国股东。

这一举动在当时及至后来成为极具象征意义的历史性美谈。

其实,这是有其必然的前因的。1979年11月26日,邓小平会见来访的美国百科全书

出版公司编委会副主席吉布尼和加拿大著名华裔教授林达光。宾主之间进行了耐人寻味的一段谈话。

林达光向邓小平说:“您是不是认为过去中国犯了一个错误,过早地限制了非资本主义的市场经济,这方面限制得太快,现在就需要在社会主义计划经济的指引之下,扩大非资本主义的市场经济作用?”

邓小平深思熟虑地说:“说市场经济只存在于资本主义社会,只有资本主义的市场经济,这肯定是不正确的。社会主义为什么不可以搞市场经济,这个不能说是资本主义。我们是计划经济为主,也结合市场经济,但这是社会主义的市场经济。虽然方法上基本上和资本主义社会的相似,但也有不同,是全民所有制之间的关系,当然也有同集体所有制之间的关系,也有同外国资本主义的关系,但是归根到底是社会主义的,是社会主义社会的。”

市场经济不能说只是资本主义的。市场经济,在封建社会时期就有了萌芽。社会主义也可以搞市场经济。同样地,学习资本主义国家的某些好东西,包括经营管理方法,也不等于实行资本主义。这是社会主义利用这种方法来发展社会生产力。把这当作方法,不会影响整个社会主义,不会重新回到资本主义。”

邓小平的这个谈话,实际上已经披露了中国经济体制改革所要选择的新目标模式的端倪。社会主义也可以搞市场经济,这一理论上的重大突破为实践中的中国经济改革活动开辟了一块全新的天地。

因此,几年后邓小平赠送股票的举动,就是水到渠成,很自然的事了。这一非凡举动,即刻引起了国内外新闻舆论的极

大兴趣。《朝日新闻》发表整版评论,声称中国企业将全面推行股份制,中国经济终将走向市场化。

其实,邓小平赠送的不过是一张面值50元人民币的股票,然而,对于凡尔霖来说,这是一件无价之宝。于是,他当即改变行程,直奔上海西康路101号,找到中国第一家证券交易所的创办人黄贵显,亲自办理了股票转让手续。

黄贵显,中国金融界第一个敢吃螃蟹的人。他和凡尔霖,同为太平洋两岸的证券大王。不同的是,凡尔霖腰缠万贯,富甲欧美;黄贵显却两袖清风,全家人挤在一个简陋的亭子间里。黄贵显后来每每提起当时的情形一直记忆犹新:“我搞了一辈子金融工作。改革开放后,怎样才能搞活金融,全国都在探索。股票、证券,几十年一直被视为资本主义的东西,中国能不能搞,开始我们心中也摸底,但一直想试一试。幸好上海市委领导同志很支持我们的想法,拍板支持我们试一试,这样,才办起了证券公司。飞乐股票发行后,效果很好,但议论很多,我们也经常提心吊胆。小平同志将我们的股票赠送给凡尔霖,是对我们工作的肯定,大家都吃了一颗定心丸,非常激动。凡尔霖也很重视,亲自跑到上海来,找我给他办理了这张股票的正式转让手续。中国金融体制的改革,可以说是邓小平倡导与设计的,他一直鼓励人民要大胆试,大胆地闯,有了他的支持,改革才能不断地深入发展起来,经济体制改革才能最终确立建立社会主义市场经济目标。”

几年后,邓小平南巡讲话,让股份制改革的浪潮席卷神州。如今,中国大地上,上市公司层出不穷,买股票分享上市公司成长的成果成为普通市民的重要理财方式。

(姚远 来源:世纪风采)



小飞乐股票

北平解放前夕 人民币诞生

解不得,工委已经研究,从明天起,挂出中国人民银行筹备处牌子,你就牵头做筹备处主任。”

南汉宸说:“现在要做的准备工作,一是搜集所有的统一货币发行政策,搜集各解放区的发行指数,筹备起足够的发行准备金。还要确定出几种票面,各种票面的金额与价值含量,还要设计出票版图案,选定好纸张等等……既然中央和毛主席都同意我们的意见,统一的银行叫中国人民银行,那我们的货币就叫‘人民币’了。”

董必武听了点点头说,“这个名字很好!它已说明了我们银行、我们货币的性质。既是人民的,那就不是某个地区的、部门的,而必定是全国性的,全国人民的嘛!”

南汉宸非常佩服董必武的这番解释,精辟透彻,于是说:“到时候,钞票上中国人民银行几个字,还得请你来写。”

1947年12月下旬,中国人民银行筹备处的牌子,就挂在平山县离西柏坡一里许的夹峪村一家农民小院里。

1948年秋,筹备处迁至石家庄,正赶上国民党飞机狂轰滥炸。筹备处同志在弹片飞啸中去抢救赶印的人民币和其他备用物资,南汉宸带头在火海中搬运抢救,没有一个人顾及到个人的安危。

为了筹划人民币的发行,董必武亲自骑马到位于阜平县南峪村的晋冀边区印刷局去视察。他在印刷局(即边区印钞厂)里一连住了几天。

董必武从南峪村晋冀边区印刷局回来之后不久,有一天把南汉宸找去,对他说:“你们设计的人民币票版样中央工委同志都看过了,前几天我又打电报给毛主席,告诉他票版正面印的是毛主席像。今天主席回来电报,不同意在票版上印他的像。主席说:票子是政府发行的,不是党发行的。我现在是党的主席,不是政府主席,因此票面上不能印我的像,将来当上政府主席再说吧!汉宸,你把票版拿回去让他们再重新设计一下!”

“那么,票面上改成什么图案为好呢?”南汉宸问。

董必武思考了一阵说:

“人民币,是人民自己的货币,应当以反映解放区人民从事工农业生产为主。另外,还有一点要特别注意:人民币是新中国的货币。我们是独立自主的国家,在票版的正面和背面,除必要的阿拉伯数字外,一律用中文,不能像某些货币那样,掺杂着英文字!”

南汉宸回去,告诉了设计师王益久、沈乃镛,根据董老的意见对钞票重新进行设计,并将董老写的“中国人民银行”和钱数的一些字也一并带了过去。

两位设计师很快就设计出拾元、贰拾元、伍拾元三种票版来,所有的图案都是工人农民搞生产的图案。拾元的正面:左侧是农民车水,右侧是矿井场区;贰拾元的正面:左侧是农民牵驴驮货,右侧是火车在铁道上行驶;伍拾元的正面:左侧是毛驴井边车水,右侧是煤矿的煤车。以至于后来发行的壹佰元、贰佰元、伍佰元、壹仟元、伍仟元、壹万元的票面,也都沿用这种工农业生产的结构。

1948年11月18日,华北人民民主政府第二次政务会议,中心议题就是:“成立中国人民银行,发行全国统一的货币。”

市时,负责设计工作的是著名画家罗工柳。开始时,他们参照苏联货币都印有列宁头像的做法,设计出的各种票版也都是毛主席的像。毛泽东审定时,又否决了。第二次送审时,周恩来还是提出了部分修改意见。原来,伍元券主景民族大团结中,有人高举毛主席画像,周恩来指示说:“毛主席的意见不要把他的画像上,这里还有画像,应改为标语牌。壹元券主景画面天安门上,原来有红旗、彩灯和毛主席像,周总理也指示将画像取下。

1948年11月,四野解放东北全境之后百万大军全部开进关内,对天津等地实行了围而不打、隔而不周的战略包围,革命形势发展十分迅速。面对这一形势,周恩来打电话给南汉宸,让他赶紧动员一切力量发行全国统一的人民币,否则就要采取别的措施。

根据周恩来这一指示,董老于11月18日主持召开了华北人民政府第二次政务会议,中心议题就是:“成立中国人民银行,发行全国统一的货币。”

会上,董老再一次慎重地向南汉宸道:“汉宸,时不待呀!你们的筹备工作做得怎么样了,可不可以明天就把人民银行的牌子挂出去?”

“我看可以了!经过一年多的筹备,各项工作都已经就绪了,十二种面额的票版,已经请中央几位领导审定过了,如果明天挂出人民银行的牌子,明天就可以将钞票发行出去。为了准备北平解放后立即由我们人民币占领市场,我们城工部的同志已经派人携带印版进入北平,同那里的一家印刷厂谈妥,已秘密地印出一批钞票。等解放军一进城,人民币就可以在市场上流通了。”南汉宸充满信心地说。

董老当下拍板做了决定:“好,这样我们就下来了,马上对外宣布中国人民银行成立!”

1948年12月1日,华北人民政府贴出布告,宣告中国人民银行成立,发行全国统一的货币——人民币。

就在这一天,第一批伍元票面的人民币,在河北省平山县银行正式对外发行;接着,又在石家庄发行贰拾元、拾元票面的人民币。

人民币诞生后,很快成为解放区的通用货币。

(杨青 来源:党建导刊)